
 

 

 

  

 
دوازدهمویژه پایه  –یــمــــــیــــــــشآزمون   

ــــــــــدف ـــــــــــــــــتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــرچــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــوالاتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــه ســــ ــــــــ ــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ  

ــــــــــــــآزم ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــونــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــ ـــــــ  

ــــــــــــــــــــش ــــــــــــــــــــــــــــــ ــمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــارهـــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ 2 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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 آزمون ها اسکن کنید

دارد قانونی وپیگرد حرام شرعا آزمون این منابع از استفاده و برداري کپی هرگونه: هشدار  
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٩٩نکات کنکوری  یدرسنامه ها  بررسی ديدگاه طراحان کنکور  

 راه حل های واقعا تستی و کاربردی تحليل دقيق و کامل تست ها
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 زیر در رابطه با ایزوتوپ ها صحیح است؟ جملاتچه تعداد از  -1

  ،ذره ي زیر اتمی وجود دارد. 8در ناپایدارترین رادیوایزوتوپ هیدورژن  

  برابر مجموع همین ذرات در ایزوتوپ هاي پایدار می باشد. 6پایدار هیدورژن، نا مجموع شمار ذرات زیر اتمی ایزوتوپ هاي 

 .ایزوتوپ هاي ناپایدار خطرناك بوده و از ایزوتوپ هاي پایدار عناصر به جاي آنها در کاربردهاي پزشکی استفاده می کنند 

  ࢔ࢆدر تمام رادیوایزوتوپ هاي هیدروژن رابطه <
2

3
 است. ربرقرا 

  2در اغلب هسته هاي ناپدار رابطه يA≥3Z است. ربرقرا 

1( 1                         2 (2                          3 (3                         4 (4 

 کدام دسته از مطالب زیر صحیح است؟ -2

  الف) دماي شعله ي حاصل از سوختن نمک هاي مس بیشتر از نمکهاي لیتیم است.

  ي ندارد.ب) نوع آنیون بر رنگ شعله در آزمون شعله تأثیر

  فراوانی ایزوتوپ هاي سبکتر آن ها بیش تر از سایر ایزوتوپ هایشان است. Mgو  H ،Liعنصر  3ج) در یک نمونه طبیعی از 

2ିࢆ࡮	، 131ࢆ	࡭	د) در بین اتم هاي 

131	2ିࢆࡰ، 132 	ࢆ	࡯، 127

2ିࢆ࡭و  

131

  ایزوتوپ یکدیگرند.  مورد دو 

  ) الف، د4) الف، ب، ج                      3و ج                       ) ب2) الف، ج، د                   1

  بیشتر از سایرین است؟ Brشمار کدام در اتم  -3

  )  شمار الکترون هاي زیرلایه هاي با عدد کوانتومی اصلی فرد    1

  ) زیر لایه هاي اشغال شده از الکترون2 

  با عدد کوانتومی اصلی زوج هاي  ) شمار الکترون هاي زیر لایه3

  ) زیر لایه هاي پر شده از الکترون4

  به یک اتم در حالت پایه و یا یک یون نسبت داد؟ تواننمیکدام آرایش الکترونی زیر را  -4

1 ([Ar ]3d3          2 (1s22s22p6323ݏp63d5  

3 (1s22s22p63s23p64s13d4      4 (1s22s22p63s23p63d104s1  

  هیدروژن با تغییر انرژي بیشتري همراه است؟کدام انتقال در اتم  -5

1 (6  n=  3به   n=                                  2 (4  n=   1به   n=   

3 (3  n=   2به   n=                                  4 (5  n=  2 به   n=  
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  چه تعداد از عبارات زیر صحیح می باشد؟ -6

  ا مبادله انرژي همراه نیستند.بتغییرات فیزیکی برخلاف تغییرات شیمیایی  

  2گازهايN  2وO .در تمام لایه هاي هواکره وجود دارند 

 
3

4
 حجم هوا کره در لایه اي از آن است که حاوي بخش حیاتی است. 

  شود.در بین آلاینده هاي خروجی از اگزوز خودروها، گاز دو اتمی جور هسته مشاهده نمی 

  اکثر گازهاي سازنده هواي پاك و خشک با آلاینده هاي موجود در هواي آلوده واکنش داده و سبب تولید مولکول هاي پیچیده

 تري می شوند.

1( 1                               2 (2                            3 (3                     4 (4 

 در دو واکنش چقدر است؟  Alپس از موازنه دو واکنش زیر مشخص کنید اختلاف مجموع ترکیبات داراي  -7

Ⅰ)  Al4O3+ H2O → Al(OH)3  + CH4  

Ⅱ) Al  + HNO3 → Al(NO3)3 + N2O + H2O 

1(3                                        2(5                                        3(8                                        4(11  

دارد، هیدروکربن  g/L 25/1چگالی  STPو یک هیدروکربن مجهول است در شرایط  2Nدصد گاز  80در مخلوطی که شامل  -8
mol	gمجهول کدام می تواند باشد؟ (

-1
  :1=H ،12=C ،14=N( 

1  (2H2C                     2 (4H2C                       3 (6H2C                    4 (4CH  

  است؟ نادرستچه تعداد از جملات زیر  -9

  و هر اکسید نافلزي می تواند در آب به ترتیب یون هر اکسید فلزي+O3H  و-OH .تولید کند  

  2در فرآیند هابر به دلیل بازدهی کم نیازي به استفاده از غلظت هاي زیادH  2وN .نیست 

 ول هاي قطبی با سطح انرژي بالا تبدیل می شوند.کدر فرآیند هابر مولکولهاي ناقطبی به مول 

 ) باران اسیدي برخلاف باران طبیعی خاصیت اسیدي داشته و حاوي یون هاي+O3H.است ( 

1 (1                             2 (2                           3 (3                                         4 (4 

  چه تعداد از مواد زیر در آب نارسانا هستند؟ -10

    AgCl          ● 3NH         ● 4PO3Na      ●  4CaSO  ●استون                ●ساکارز              ●

1 (3                              2 (4                                  3 (5                                 4 (6  
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  کدام جمله درست است؟ -11

سیر شده فرادرجه رادر دماي اتاق قرار دهیم پس از مدتی تبدیل به محلول  10در در دماي  4SO2Liیک محلول سیر شده اگر  )1

  می شود.

  د.به گلوگز می باشناقطبی بوده و برهمکنش از سمت مولکول کربوهیدرات -جاذبه ي بین گلوگز و کربوهیدرات از نوع قطبی )2

 ، می توانند بین مولکولهاي خودشان قویترین پیوند مولکولی را ایجاد کنند.g(O2H) ،g(HF) ،g( 6O12H6Cمولکول هاي ( )3

 انحلال خودبه خودي یک گاز می تواند با کاهش یا افزایش سطح انرژي همراه باشد. )4

گرم  12سرد می کنیم تا  20 ℃مخلوط می کنیم. محلول حاصل را تا دماي  70 ℃و آب را در دماي  KClجرم هاي برابر از نمک  -12
گرم آب است، مقدار عددي  100در  KClگرم  40برابر  20 ℃از نمک رسوب کند. در صورتیکه بدانیم انحلال پذیري نمک در دماي 

 و آب چقدر است؟ KClجرم هاي اولیه بکار رفته از 

1( 20                                2  (25                                 3 (40                                       4 (50  

 هایی با اعداد اکسایش مختلف در کدام مولکول بیشتر از سایرین است؟تعداد انواع اتم -13

  اسید بنزوئیک) 4  اتیل بوتانوات      ) 3    ) پروپانول2    متیل اتر) دي1

  

  

  جدول تناوبی امروزي جاي دارند؟ Pچه تعداد از موارد زیر ویژگی عناصري است که در دسته  -16

 تنها نافلز مایع جدول تناوبی       فلزات جدول تناوبیتمامی شبه  

 مجموعه گازهاي دواتمی       تمامی نافلزات جامد جدول تناوبی  

 جدول تناوبیپذیرترین نافلزات واکنش  

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

ست با مقدار کافی محلول مس (    %40که داراي  Alگرم فلز  6 -17 صی ا سولفات با بازده IIناخال صدي  )  دهد. واکنش می %50ي در
شک کردن گرماي می       سازي و خ صل را پس از جدا سولفات حا شود. اگر  آلومینوم  گرم گاز در پایان واکنش تولید  5دهیم تا تجزیه 

  ) Al= 27,  O= 16, S=32چقدر است؟ ( مواکنش دودرصدي شود، بازده 

1 (5/37  45  5/62  72  

  

41-  

51-  
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  درصد است؟ 60از  کمتر Cهاي زیر درصد جرمی در چه تعداد از مولکول -18

 Br7H4C   2Cl4H6C N2O

H  

 2O6H2C  استر موجود در سیب  

 ساده ترین عضو خانواده کربوکسیلیک اسیدها 

1(3                               2(4                                 3(5                          4(6  

  

  نام آیوپاك ترکیب زیر کدام گزینه است؟    - 19

    هگزن -4نیترو  -6متیل  -2کلرو  -3) 1

        هگزن -2نیترو  -1متیل  -5کلرو  -4) 2

  هگزن -2متیل  -6کلرو  -4نیترو  -1) 3

  هگزن -2متیل  -5کلرو  -3نیترو  -1) 4

  

  برده در ساختار آن وجود دارد؟ هاي عاملی نامه تعداد از گروهچشده شکل زیر، ي مشخصدر ماده -20

 کربوکسیل     يسترا  

 ياتر       یالکل     آلدهیدي  

1 (2      2 (3  

3 (4      4 (5  

CH

O

H3C

HO OH

C

OH

O
OH

C OH3C

  

                                                          

  

 

  
  

CH2 CH CH CH CH CH3

CH3

ClNO2  
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  باشند؟می نادرستچند مورد از عبارات زیر  - 21

  درصد جرمیC  وH نلي آدر همهها ثابت و مقدار معینی است.ک  

 هاي کربن درصد جرمی ها با افزایش اتمدر آلکینC  کاهش و درصد جرمیH یابد.افزایش می  

 زنجیر هاي راستهاي پیوندي در الکلتعداد جفت الکترونX  3عامل از رابطهn + x + -در آن تعداد اتم nکند که پیروي می 1

  است. Cهاي 

  در مولکول گلوکز هر اتمC .با حداقل یک اتم هیدروژن پیوند کووالانسی برقرار کرده است  

1 (0      2 (1      3 (2      4 (3  

 kg1سوزانیم. گرماي آزاد شده برابر با مقدار گرمایی است که براي به جوش رساندن مقداري متانول را در ظرفی سربسته می -22

باشد، چند گرم الکل در این فرایند سوزانده شده  %80باشد. اگر بازده واکنش سوختن الکن برابر آب خالص در دماي اتاق لازم می
ܥ  است؟  = 12,ܱ = ܪ,16 = 1: ویژه	آبܥ,1ି݈݋݉.݃ =

4

2
سوختن	متانولܪ∆,1ି݃.1ି℃.݆ = تشکیل	متانولܪ∆	 		,1575	 =  1ି݈݋݉.240݆݇−	

1 (614 2 (8  3 (42  4 (5/52  

  

) اکسید مصرف شود چند کیلوژول گرما IIIگرم آهن ( 80اطلاعات داده شده در جدول زیر بر واکنش ترمیت، اگر با توجه به  -23
  ) =g.mol 16, O= 56Fe :-1درصد است،  75شود؟ (فرض کنید بازده واکنش آزاد می

  

  ૚(    -1670  -822  0  0  13ି࢒࢕࢓.࢑࢐تشکیل ( ࡴ∆  3O2Al  3O2Fe Al(s)  Fe(s)  Fe(s)  ماده

  

 باشد؟هاي زیر درست میکدام دسته از عبارت -24

  الف) ظرفیت گرمایی یک ماده به سه عامل دما، فشار و مقدار ماده بستگی دارد.

  باشد.می K < A < D < Cها به صورت وندهاي دوگانه در ویتامینیب) ترتیب شمار پ

  یابند.دروالسی افزایش میها نیروهاي وانهیدروکسیل در الکل هاي عاملیج) با افزایش گروه

  هاي قطبی و ناقطبی است.شخشامل ب صابوند) هپتانون همانند 

  ب  و ) الف4    ) ج، د و الف3    ) ب و د2    ) الف و د1

  

1 (299  2 (25/308  3 (5/411  4 (5/398  



 

 

 

آموزشی لیموترشگروه  98بهمن  11  98-99سال تحصیلی  2آزمون مرحله  –ویژه دوازدهم تجربی  شیمی   

در آغاز شد. ثبت نام ویژه دوازدهم – 99زیست کنکور ثبت نام در آزمون هاي آنلاین   Limootoorsh.com/add 

  

شود. این هیدروکربن داراي تولید می STPدر شرایط  ૛۽۱لیتر گاز  84/4، ܡ۶ܠ۱گرم هیدروکربنی به فرمول  219از سوختن  -25
z  ایزومر ساختاري است. حاصلx + y + z 1باشد؟ (کدام گزینه می-g.mol  :12C =   , 1H = (  

1 (14      2 (16      3 (18      4 (20  

  

  

 



 

 

 

  

 
دوازدهمویژه پایه  –یــمــــــیــــــــشآزمون   

ــــــــــدف ـــــــــــــــــتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــرچــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــهــــپــــــــــــــــــــــــــــاســــــــــــــخــــــــــــــنامـــــه ــــ  

ــــــــــــــآزم ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــونــــــــــــــــ ــــــــــــــــــ ـــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ  

ـــــــــــــــــــــــــــــش ــــــــــــــــــــــــــــــ ــمـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــارهـــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ 2 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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2آزمــــــــون شـــــماره  

11/11/1398  

 اگر دانشÉه اصلاح شود ، مملکت اصلاح می شود.
ªامام خمینی«  

 بسم االله الرحمن الرحیم

 

 Limootoorsh.com 

 
نام در  تبراي ثب

 آزمون ها اسکن کنید

دارد قانونی وپیگرد حرام شرعا آزمون این منابع از استفاده و برداري کپی هرگونه: هشدار  
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٩٩نکات کنکوری  یدرسنامه ها  بررسی ديدگاه طراحان کنکور  

 راه حل های واقعا تستی و کاربردی تحليل دقيق و کامل تست ها



 جشنواره بسیار بسیار ویژه لیموترش 

 به مناسبت دهه فجر
لیموترشسالگی  4و همزمان با تولد   

 خبر هاي بسیار ویژه در راه است.......

 

98بهمن  22تا  98بهمن  12شروع جشنواره از   

  

@poshtiban_limootoorsh 

www.limootoorsh.com/shop 

09120579212- 02126764429  

 limootoorsh_free لیموترشکانال  @

 



 

 

 

جربیپایه دوازدهم ت-آزمون هاي شیمی لیموترش 1  ی½ملا تشریحدفترچه پاسخنامه    

در نام ثبت. شد آغاز دوازدهم ویژه - 99 کنکور زیست آنلاین درآزمونهاي نام ثبت  

پاسخ نامه تشریحی 
آزمون 

مرحله 
2

صیلی 
سال تح

– 
ویژه آزمون 

11 
بهمن 

9
8

 
قلمچی

 

Limootoorsh.com/add 

یار خوب و ویژهخبر بسیه   

به صورت ضبط قراره تمامی تست هاي شیمی این آزمون توسط طراح محترم 
 ویدیویی تحلیل کامل شود

....پس حتما حتما در کانال رسمی لیموترش منتظر خبر هاي خوبی باشید  

 

 

 

 

ده اند.ف و د فقط درست مطرح شطبق متن کتاب درسی نظام جدید و مفهوم استخراج شده از کتاب عبارت هاي ال  

 

 

 

 

 نه در حالت اتم خنثی و نه در حالت یونی همچنین آرایش الکترونی وجود ندارد.

   Cu29) 4گزینه    Mn2ା) 2گزینه    V2ା) 1گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 تست 
1 

٣گزينه   

 تست 
2 

٤گزينه   

 تست 
3 

٢گزينه   

 تست 
4 

٣گزينه   

 تست 
5 

٢گزينه   

 تست 
6 

٢گزينه   

 تست 
7 

١گزينه   

 تست 
8 

٢گزينه   

 تست 
9 

٤گزينه   

 تست 
10 

٢گزينه   
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11 
بهمن 

9
8

 
قلمچی
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 ها به شرح زیر است:ی با اعداد اکسایش متفاوت در این مولکولهایتعداد انواع اتم

  ها:بررسی همه گزینه

  +4+ ، 1،  -2: 3) 1گزینه 

  +3+، 2+، 1، -2: 4) 2گزینه 

  +3+ ، 1،  0،  -1،  -2: 5) 3گزینه 

  +3+ ، 1،  0،  -1،  -2،  -3: 6) 4گزینه 

 

 

 

 Áزها حجم تعÐن بر معینی نقش موارد سایر. دارند دخالت Áزها حجم تعÐن بر چÉلی و فشار دما،:  مورد سه تنها

 .ندارند
 

 

 

 

 

 تست 
11 

١گزينه   

 تست 
12 

٢گزينه   

 تست 
13

٤گزينه   

 تست 
14

٣گزينه   

 تست 
15

٤گزينه   

 تست 
16

٤گزينه   
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Brول تناوبی (): تنها نافلز مایع جدPدر دسته ( و  فلزات جدول تناوبی، تمامی نافلزات جامد جدول) تمامی شبه2

 ها) حضور دارند.پذیرترین نافلزات (هالوژنواکنش

  باشد.)می Sي در آن حضور ندارد. (هیدروژن در دسته H2اما از بین Áزهاي دواتمی فقط 

 

 

 

 

 

  

 

 ت شود که:در نامگذاري به روش آیوپاك دق

  تفاده از کمترین رقم گردد.کنیم که منتهی به اسگذاري زنجیر کربنی اصلی از انتهایی شروع میدر شماره -1

Áنه شماره کمتري را تصاحب کند (در صورت وجود  3یا  2گذاري از سمتی آغاز شود که کربن داراي پیوند شماره -2

  کنیم.اعده اول استفاده مییا س Áنه از این قاعده با ترجیح بر ق 2پیوند 

   E, D, C, B, A …باشد: در نامگذاري اولویت با حروف لاتین می -3

  )N, M, C¿رو، متیل، نیترو ... (

 

 

 باشد.بجز گروه عاملی استر، ترکیب موردنظر داراي سایر عوامل نامبرده می

  آلدهید  -5الÆ  -4استر  -3کربوکسیلیک اسید  -2فنول  -1

  

  

  

 تست 
17

٣گزينه   

 تست 
18

٤گزينه   

 تست 
19

٢زينه گ  

 تست 
20

٣گزينه   
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 هابررسی سایر گزینه

×୬کند که: تبعیت می  C୬H2୬ها از رابطه ي آلکنمورد اول و دوم) فرمول ساختاري همه 12(େ)

2୬× 1(ୌ)
   

  باشد. (تایید گزینه)برابر هیدروژن می 6دهد درصد جرمی کربن هموراه عددي ثابت است که نشان می 6

C2H2,C3H4,C4H6,…	24

26
,
36

40
,
48

54
 

زایش دهد به ترتیب افباشد که نشان میمی %8/88، %90، %3/92آلکین به ترتیب  3درصد جرمی کربن در این 

شود. فرمول افزوده می Hها ½هش و بر درصد جرمی ها درصد جرمی در آنکربن

م مختصراً به نکشده فرمول شخصی بنده (میلاد عزیزي) است که توصیه میداده

 ذهن بسپارینش. (تایید گزینه)

 Xزنجیر هاي راستهاي پیوندي در الÆمورد سوم) تعداد جفت الکترون

است.  Cهاي در آن تعداد اتم nکند که پیروي می 3n + x + 1عامل از رابطه 

  (تایید گزینه)

تایید با پیوند کووالانسی متصل است. ( اتم هیدروژن دیگر 2مورد چهارم) در مولکول Ãوکز هر اتم کربن به یک یا 

  گزینه)

 تست 
21

١گزينه   

C

C C

C

OC

OH

H

H

OH

CH2OH

H

OH

H

OH

H
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 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

 تست 
22

٢گزينه   

 تست 
23

٢گزينه   

 تست 
24

٢گزينه   

 تست 
25

٢گزينه   



 

 

 

جربیپایه دوازدهم ت-آزمون هاي شیمی لیموترش 6  ی½ملا تشریحدفترچه پاسخنامه    

در نام ثبت. شد آغاز دوازدهم ویژه - 99 کنکور زیست آنلاین درآزمونهاي نام ثبت  

پاسخ نامه تشریحی 
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زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  

 

دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

 

کلاس آموزشی هم هست  خب آزمون تموم شد، ولی برای اینکه متوجه بشید که هر آزمون لیموترش یک 
 میریم به سراغ یه عالمه تست(نگاهی به گذشته) و درسنامه توپ. پس حتما حتما همراه ما باشید

 

 

 

 

 

 

  عنصر در ترکیب   

مسائل تعیین درصد 
  جرمی

ترکیب در   
  مخلوط

  عنصر در مخلوط    

  

  درصد جرمی یک عنصر در یک ترکیب برابر است با: ●

جرم مولی عنصر × تعداد اتمهاي آن عنصر

جرم مولی ترکیب
	× 100 

  :درصدجرمی مثالC ) 6در گلوکز چقدر است؟O12H6C) (6, O =  12, C =  1H = (  

Cدرصد جرمی = 	  6×	12

6 ×	(12)	+	12×	(1)	+	6 ×	(16)
	× 	 100⟹	720

180
	× 	100=	40 

 درصد جرمی یک ترکیب در مخلوط آن برابر است با: ●
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جرم ترکیب موردنظر

جرم مخلوط
	× 100 

  :مول اتان و  5/0درصد جرمی اتان در مخلوط گازي شامل مثالgr 9 بخار آب چقدر است؟  

(O=  16,	C= 12 ,	H= 1			:g	.	mol
-1

)  

 0/5mol	C
2
H

6
×

30 gr

 1mol	C
2
H

6
	 =  15gr  

 15gr

 15gr	+	 9 gr
× 100=	62/5 

درصد جرمی عنصر ترکیب	ܣ درصد جرمی یک عنصر در مخلوط چند ترکیب برابر است با: ● × مقدار جرم ترکیب	ܣ + درصد جرمی عنصر ترکیب	ܤ ×  مقدار جرم ترکیب ܤ

جرم ترکیب	ܣ) + (جرم ترکیب	ܤ
	 

  :درصد جرمی مثالC  گرم گلوکز چقدر است؟ 45گرم اتان و  90در مخلوطی شامل  

(O= 16	,	C=12	,	H=1			:g	.	mol
-1

) 

C
2
H

6
⇒30⇒ 2× 12

2× (12)+ 6× ( 1)
× 100=  درصد جرمی کربن در اتان→80

C
6
H

12
O

6
⇒ 6× 12

6× (12)+ 12× ( 1)+ 6× (16)
× 100=

72

180
× 100=  درصد جرمی کربن در گلوکز→40

×80	=درصد جرمی Cدر مخلوط دو ترکیب  90+ 40× 45

90+ 45
 

  درصد جرمی نیتروژن در کدام ترکیب کمتر است؟     تست : 

(O= 16	,	N=14				:	g	.	mol
-1

) 

  سید) نیتروژن دي اک4) اکسید     II) نیتروژن (3) دي نیتروژن تري اکسید     2) دي نیتروژن اکسید     1

  O2N                         3O2N                            NO                              2NOجواب :    

 کمتر است. 2NOبدون محاسبه هم اشکار است که درصد جرمی نیتروژن در 

. چند درصد مخلوط درصد جرمی کلسیم است 20) سولفات پنج آبه، داراي IIمخلوطی از کلسیم کربنات و مس (تست : 
  دهد.را آب تشکیل می

(Cu =	 64 ,	Ca	= 12 ,	S	=1			:	g	.	mol
-1

) 
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1 (9                    2 (18                    3 (5/13                     4 (5/22  

= xتعداد مول   CaCO
3

  x CaCO
3

 

(CuSO	y  yآبه =  5) سولفات IIتعداد مول مس (
4
	.	5H

2
O)  

درصد جرم مربوط به کلسیم است که فقط در  20
CaCOساختار 

3
ቐ  وجود دارد  ݔ100 + ݕ250 = ݔ100 = 20																						 ⟹ ቐݔ = ݕ0/5 = 2/0

 

 

=درصد جرمی آب در مخلوط 
2/0 × 5 × 18

100
× 100 = 18 

ݔ100توضیحات بیشتر :  + ݕ250 = - را بدست می ݔدین طریق ابتدا گرم بوده و ب 100کنیم جرم کل مخلوط فرض می 100

  اوریم : 

Ca ← جرم	ݔ40
جرم کل مخلوط ← 100 = ݔ100 + ݕ250 =

20

100
 

اکسیژن است.  % 6/27هیدروژن و  %3/10کربن،  % 1/62طعم موجود در آناناس داراي ي معطر و خوشمادهتست : 
  است؟ گرم بر مول باشد، فرمول مولکولی آن کدام 116اگر جرم مولی آن برابر 

(O=  16,	C= 12 ,	H=1			:g	.	mol
-1

) 

1 (6O12H6C           2 (3O8H5C           3 (4O4H4C           4 (3O8H5C  

C	=	 1/62

12
= 1/5

÷ 1/7ሱ⎯ሮ 3

H	= 3/10

1
= 3/10

÷ 1/7ሱ⎯ሮ 6

O	= 6/27

16
= 7/1

÷ 1/7ሱ⎯ሮ 1⎭⎪⎪
⎪⎬
⎪⎪⎪
⎫
⟹C

3
H

6
O	⇒	3( 12)+ 6( 1)+ 1× ( 16)	=	58																

58n	=	 116⟹	n	=	 2 ⟹ቀC
3

H
6
Oቁ

2

= 	C
6
H

12
O?

	 
  

مسائل تعیین درصد 

 جرمی 

  عنصر در ترکیب

  ترکیب در مخلوط

  عنصر در مخلوط

            :درصد جرمی یک عنصر در یک ترکیب برابر است با
×تعداد اتم هاي آن عنصر  جرم مولی عنصر

جرم مولی ترکیب
× 100  

ܪ)ز چقدر است؟ در گلوک Cمثال: درصد جرمی  = ܥ,1 = 12,ܱ = 16)  (12ܱ6ܪ6ܥ)
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=
6× 12

6× ( 12)ା12× ( 1)ା6× ( 16)ୀ180
× 100 =

72

180
× 100 =    Cدرصد جرمی   40

                               :درصد جرمی یک ترکیب در مخوط آن برابر است با
جرم ترکیب موردنظر

جرم مخلوط
× 100  

 بخار آب چقدر است؟ 9grمول اتان و  5/0گازي شامل مثال: درصد جرمی اتان در مخلوط 

(ܱ = ܥ,16 = ܪ,12 =                    (1ି݈݋݉.݃:1

0/ 2ܪ2ܥ݈݋5݉ ×
ݎ30݃

2ܪ2ܥ݈݋1݉

=  ݎ15݃

ݎ15݃
ݎ15݃ + ݎ9݃ × 100 = 62/ 5 

 :درصد جرمی یک عنصر در مخلوط چند ترکیب برابر است با  B	 درصد جرمی عنصر در ترکیب×A	مقدار جرم ترکیب×B	 درصد جرمی عنصر در ترکیب×B	مقدار جرم ترکیبቀA	جرم ترکیب+B	جرم ترکیبቁ  

  گرم گلوکز چقدر است؟  45گرم اتان و  90در مخلوطی شامل  Cدرصد جرمی مثال: 

ܥ) = ܪ,12 = 1,ܱ =                    (1ି݈݋݉.݃:16

6ܪ2ܥدرصد جرمی کربن در اتان  ⟹ 30 ⟹ 2× 2

2× ( 12)ା6( 1)ୀ30
× 100 = 80 →  

12ܱ6ܪ2ܥدرصد جرمی کربن در گلوکز  ⟹ 6× 12

6× ( 12)ା12× ( 1)ା6× ( 16)ୀ180
× 100 =

72

180
× 100 = 40 →  

=
80× 90ା40× 45

90ା45
 در مخلوط دو ترکیب Cدرصد جرمی  

  تست مبحث درصد جرمی:

  گرم از  5مخلوطی به جرمCaO  2وCaC ت. اگر حجم گاز جمع آوري شده در آب انداخته شده اس

  لیتر باشد، درصد جرمی کلسیم اکسید در این مخلوط کدام است؟ 05/1برابر با  STPدر شرایط 

ܥ) = 12,ܱ = ܽܥ,16 = 40 ∶           (1ି݈݋݉.݃

1 (40      2 (50      3 (55      4 (60   

  پاسخ:         

( 1) ܽܥ (ܱ௦) + 2ܪ (ܱ௦) → (ܪܱ)ܽܥ 2(௔௚)  

(2) 2ܥܽܥ + 2ܱܪ2 → (ܪܱ)ܽܥ 2 + (௚)2ܪ2ܥ  

 تولید می شود.  2طبق معادله ي واکنش ها، گاز فقط در واکنش شماره 
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می باشد. که به کمک آن  2H2Cلیتر مربوط به تولید گاز  05/1پس عدد داده شده توسط طراح یعنی 

  را در مخلوط اولیه محاسبه می کنیم. 2CaCجرم 

(2) 2ܪ2ܥ  2ܥܽܥ

1/ 2ܪ2ܥܮ05

1 × 22/ 4
=
2ܥܽܥݎ݃ݔ

1 × 64
→ ݔ =  2ܥܽܥݎ3݃

 =
2௚௥
5௚௥ × 100 = جرمܱܽܥدر مخلوط اولیه  Caoدرصد جرمی  40 = 5 − 3 = ܱܽܥݎ3݃ ⟹  

  فرمول عمومی آلکن ها بصورتn2HnC  مول از یک آلکن جرمی برابر  05/0است، اگرgr2/1  داشته

  باشد، فرمول آن کدام است؟ 

1 (4H2C    2 (6H3C    3 (8H4C    4 (10H5C  

  پاسخ: 

0/ ݈݋05݉ → 2/  ݎ1݃

݈݋1݉ ݎ݃?→ = 42 → 2௡ܪ௡ܥ = 42 ⟹ 12݊ + 2݊ = 42 → ݊ = 3 →  6ܪ3ܥ

 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  
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دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

 

  نسبت درصد جرمی نیتروژن به درصد جرمی هیدروژن در کدام یک از ترکیب هاي زیر بزرگتر

 است؟ 

ܥ) = 12,ܰ = ܪ,14 = 1,ܲ = 31	,ܱ = 16 ∶           (1ି݈݋݉.݃

    ) آمونیاك2            ) اوره1

  ) آمونیوم فسفات4      ) آمونیوم هیدروژن سولفات3

  هنگامیکه نسبت جرمی دو عنصر بزرگتر است که نسبت مولی آن دو عنصر، بزرگتر است.

(2ܪܰ)݋ܥ(1 2:
ேு =

2

4
=

1

2
:3ܪܰ(2																											

ேு =
1

3
   

3) (4ܪܰ) :4ܱܲܪ2
ேு =

2

2(4)ା1
=

2

9
																											4) (4ܪܰ) 3ܱܲ4:

ேு =
3

3( 4)
=

1

4
  

  4درصد جرمی کلسیم در مخلوطی شامل کلسیم کربنات و اوره

3
برابر درصد جرمی کربن در این  

 لوط است. چند درصد جرمی این مخلوط را به تقریب اوره تشکیل می دهد؟مخ

ܽܥ) = 40,ܱ = 16,ܰ = 14,ܱ = ܪ,12 = 1 ∶           (1ି݈݋݉.݃

1 (57      2 (43     3 (53      4 (47  

  مسائل درصد جرمی محسوب میشه (عنصر در مخلوط) 3پاسخ: خُب این سوال از تیپ 

گرم می باشد. جرم  100که فرض می کنیم جرم مخلوط این ها  3OCaCو  2Co(NH(2دو تا ترکیب داریم 

  در نظر می گیریم.  )x)-100را برابر  3CaCOو جرم  xاوره را برابر 

درصد جرمی	Cدرصد جرمی	Ca  حالا چیزي که طراح گفته رو تفسیر می کنیم:
=

CaCO3 درCa	 درصد جرمی× CaCO3جرم+ ×درصد جرمی 	Coدر اوره  جرم اوره

CaCO3 درC درصد جرمی× CaCO3جرم+ در اوره   C	 درصد جرمی× جرم اوره

=
4

3
 

گرم) فرض کرده  100کسر یکسان (برابر  2بود چون در  NH)2Co(2و  CaCO3کسر را که مجموع جرم  2نکته: مخرج 

  بودیم براي راحتی ½ر حذف کردیم.
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جرمی	درصد	ܽܥ	در3݋ܥܽܥ = 	 40

40 + 12 + 3( 12)
× 100 = 40 

جرمی	درصد	ܥ	در3݋ܥܽܥ = 	 12

40 + 12 + 3( 16)
× 100 = 12 

(2ܪܰ)݋ܥ جرمی	درصد	ܽܥ	در2 = 	 0

12 + 16 + 2( 14) + 4( 1)
× 100 = 0 

(2ܪܰ)݋ܥ جرمی	درصد	ܥ	در2 = 	 12

12 + 16 + 2( 14) + 4( 1)
× 100 = 20 

4

3
=

40 × ( 100 − (ݔ + 0 × ݔ
2 × ( 100 − (ݔ + 20 × ݔ ⟹ ݔ ≃ 47 

 پرتوزایی

هایی که در آن ها ) اغلب هسته 1
௡شمار௣شمار

≥ 1/ باشد، نا پایدارند و با گذشت زمان در اثر پرتوزایی  5

43ܿܶمتلاشی می شوند. اما دقت کنید که هر ماده ي پرتوزایی این گونه نیست. مثلا در 
با این که  99

78ݐ݌است. یا مثلا در پلاتین  5/1پرتوزاست، این نسبت کم تراز 
است، اما این اتم  5/1سبت برابر با این ن 195

  پرتوزا نیست.

) هسته ایزوتوپهاي ناپایدار ماندگار نیست و با گذشت مدت زمان یک نیمه عمر، بر اثر پرتوزایی، نیمی 2

از ماده ي پرتوزا متلاشی می شود و اغلب بر اثر تلاشی افزون بر ذره هاي پر انرژي، مقدار انرژي زیادي 

  نیز آزاد می شود.  

  ) اگر ایزوتوپ پرتوزا و ناپایدار باشد، رادیو ایزوتوپ نامیده می شود. 3

  ) هر چه نیمه عمر یک ایزوتوپ پرتوزا بیشتر باشد، پایدارتر است و درصد فراوانی بیشتري دارد.4

  نÅت راجع به ایزوتوپ هاي هیدروژن :

 .پایدارترین ایزوتوپ هیدروژن، ذره زیر اتمی خنثی ندارد  

 ایزوتوپ پایدار است. 2اراي هیدروژن د 

 .نیمه عمر رادیوایزوتوپ هاي هیدروژن با یکدیگر متقاوت است 
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  1تنها

5
 رادیو ایزوتوپ هاي هیدروژن می توانند در طبیعت وجود داشته باشند. 

  برابر ذرات اتمی باردار است. 2در پایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن، شمار ذرات زیر اتمی خنثی 

  در تمامی رادیوایزوتوپ هاي هیدروژن، رابطه௓௡ <
2

3
 بر قرار است . 

  واحد است. 8در ناپایدار ترین ایزوتوپ هیدروژن مجموع ذرات زیر اتمی، برابر 

 

  

ایزوتوپ اکسیژن، به سوالات زیر پاسخ  3با در نظر گرفتن ایزوتوپهاي طبیعی هیدروژن و تمرین: 

 دهید: 

a(  د دارد ؟                                  وجو 2ܪچند حالتb وجود دارد؟ 2ܱ) چند حالت  

 داریم  Oمدل  O         3                                                                      1ܪ										1ܪ        

                                                      1ܪ										1ܪ                                                               2ܪ										1ܪ        

  6*3=18         2ܪ										1ܪ                                                               3ܪ										1ܪ        

  3ܪ										1ܪ                                                               2ܪ										2ܪ        

  2ܪ										2ܪ                                                               3ܪ										2ܪ        

  3ܪ										2ܪ                                                               3ܪ										3ܪ        

  3ܪ										3ܪ        هردو یکی اند انگار             2ܪ		3ܪ،  3ܪ2ܪ	نکته:

                                 فقط مولکول را چرخانده ایم.                                      

  

c  با جرم هاي مختلف داریم ؟     2ܱܪ) چند حالتd گرم می توان  20با جرم مولی  2ܱܪ) چند حالت

  یافت؟

  	1ܱ7                                1ܱ8              سبکترین                   2ܱܪ            2+16=18

                                                                1ܪ       1ܪ      					1ܪ       2ܪ          19

20                                                                            1ܱ6                                1ܱ5	  

                                                        2ܪ       2ܪ      					1ܪ       3ܪ          21
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22  

23  

  سنگینترین 2ܱܪ         2)3+(18=  24

 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  

 

دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

  

 

 

 نکات آزمون شعله:

 راي تشخیص وجودیک یون فلزي در یک نمونه تست شعله آزمونی تجربی (نه دقیق یا قطعی) ب

  باشد.ماده می
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  نوع آنیون نیز بر رنگ شعله موثر است به همین دلیل در مقایسه باید نوع آنیون را یکسان در نظر

 بگیریم تا تنها نقش کاتیون مورد بررسی قرار بگیرد.

 تفاوت طیف نشري خطی دو عنصر همانندLi  وH  موج (رنگ) و در تعداد و خطوط آنها، طول

 انرژي آنهااست.

  مثلاً دو عنصرBa  ،Cu  نمک هایشان را اگر به آزمون شعله وارد کنیم هر دو رنگ سبز را به شعله

 می بخشند ولی براي تشخیص قطعی از محاسبه طول موج ها استفاده کرد.

  ه د (ناستفاده می شو فلزهاکاربرد ندارد و فقط براي  یون هاي نافلزيآزمون براي شناسایی

 آنیون).

  رنگ مشاهده شده نام نمونه

  سبز  )2ାݑܥ(  IIنمک مس 

  سرخ  )ାܾܴنمک روبیدیم (

  آبی  )ାݏܥنمک سزیم (

  نارنجی  )Feفلز آهن (

(௦)݈ܣ    سفید خیره کننده  (௦)݃ܯ,	

Li  قرمز 

Na  زرد 

K  بنفش  

Ca  آبی اناري  

 آنها.  مقایسه دماي شعله ها نسبت به رنگ  

بنفش <نیلی  <آبی  <سبز  <زرد <نارنجی  <قرمز   
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 هیدروکربن ها 

  تشکیل شده اند. Hو  Cدسته اي از مواد آلی هستند که فقط از دو عنصر 

  آلکان ها 

  دسته اي از هیدروکربن ها هستند که در آنها تمام پیوندها از نوع یگانه است و هر اتمC  4با 

دیگر متصل است و فاقد هرگونه الکترون ناپیوندي می باشند. آلکان ها  اتم 4پیوند کووالانسی به 

  جزء هیدروکربن هاي سیر شده هستند و واکنش پذیري بسیار کمی دارند . 

  ܥفرمول عمومی آنها௡2ܪ௡ା2 ) 1می باشد ≥ n  و اولین و ساده ترین عضو این خانواده متان (

                         ) می باشد.              4ܪܥ(

 است.      اتم کربن دیگر به صورت مستقیم وصل  2راست زنجیر : هر اتم کربن حداکثر به                                          

  آلکان ها دو دسته اند 

 دیگر بصورت مستقیم وصل است.اتم کربن  4یا  3به  Cاتم  1شاخه دار: حداقل                                                 

  

  رفتار هیدروکربن ها تا حد زیادي به شمار اتم هاي کربن آنها بستگی دارد به گونه اي که با تغییر

تعداد اتم هاي کربن اندازه ، جرم و حجم مولکول، نقطه ذوب و جوش و بسیاري خواص فیزیکی 

  دیگر آنها تغییر می کند.

 بن آلکان ها چه خصوصیاتی تغییر می یابند؟ چرا و چگونه؟سوال: با افزایش شمار اتم هاي کر

 .اندازه مولکول و جرم مولی آن : تعداد عناصر بیشتر شده و مولکول سنگینتر و حجیم تر می شود  

  نقطه جوش: گشتاور دو قطبی  همه ي آلکان ها و سایر هیدروکربن ها ناچیز و در حد صفر است

یروهاي بین مولکولی در آن ها از نوع واندروالسی است که با و جزء مواد ناقطبی  هستند همچنین ن

 بیشتر شدن تعداد کربن ها و جرم مولی افزایش می یابد.

  میزان فرار بودن یا تمایل آلکان براي تبدیل شدن به گاز: با افزایش تعداد کربن ها نیروهاي بین

 ع سخت تر به گاز تبدیل می شود ومولکولی آنها که از نوع واندروالسی می باشند، قویتر شده و مای

 در نتیجه میزان فرار بودن یا تمایل آنها براي تبدیل شدن به گاز کاهش می یابد.
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  میزان گرانروي یا مقاومت مایع در برابر جاري شدن: با افزایش تعداد کربن و افزایش جرم مولی

ر جاري شدن بیشتر می شود نیروهاي واندروالسی قویتر می شود و مقاومت آلکان هاي مایع در براب

 و سخت تر از ظرف خود بیرون ریخته و جاري می شود.

  .میزان چسبندگی آلکان ها : با کاهش میزان فرار بودن، آلکان ها به سمت غیر فرار بودن می روند

 درنتیجه میزان چسبندگی آنها بیشتر می شود.

 4 (متان، اتان، پروپان و بوتان) به صورت گاز هستند و از پنجمین عضو  عضو اول خانواده آلکان ها

 تا عضو دهم همگی بصورت مایع می باشند.

  2ایزومرهاي آلکان ها اهمیت ویژه اي دارند. متان، اتان و پروپان ایزومر ندارند. بوتان داراي 

 ایزومر است. 5ایزومر و هگزان داراي  3ایزومر پنتان داراي 

 ارد        اتان (کربن د-ساده ترین آلکانی که پیوند کربن                         ( 

  براي محافظت از فلزات از خوردگی، آنها را در آلکان هاي مایع قرار داده و یا سطح آنها را با آلکان

 واکنش نمی دهند. 2ܱهاي مایع می پوشانند چون واکنش پذیري کمی دارند و سیر شده اند و با 

  کم بوده و نیز سمیت کمی دارند و استنشاق آنها تأثیر چندانی بر واکنش پذیري آلکان ها با اینکه

دستگاه تنفس ما ندارد، ولی استنشاق زیاد آنها باعث سختی تنفس می شود و حجم ریه ما را اشغال 

 می کند و حتی ممکن است سبب مرگ شود.

   

لکین ها آ  

 کربن در ساختار خود می  -نه کربندسته اي از هیدروکربن ها هستند که داراي یک پیوند سه گا
  باشند پس سیر نشده محسوب می شوند و واکنش پذیري زیادي دارند.

  آلکان ( هم کربن)>آلکن  >واکنش پذیري آلکین 

 

      |          | 

— C   —   C —   

       |         |   
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 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  

 

دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

 

 STPو غیر  STPسوالات مربوط به گازها در شرایط 

 اند:دسته 3هاي مربوط به گازها تست

  باشد.مول از آن گاز می 1لیتر از هر گاز  4/22هستند یعنی  STP: گازها در شرایط 1

  کسر تناسب براي این دسته سوالات بدین شکل است:

ܮ?
×	ضریب 4/22 

				یا			 ܮ݉?
×	ضریب  22400

 

هستند و طراح به ما چگالی را داده و باید حجم گاز مورد نظر را پیدا کنیم و  STP: گازها در شرایط غیر 2

  را به ما نداده و یا مهم نیست). STPیا بالعکس. (حجم مولی گاز در آن شرایط غیر 

  کسر تبدیل رایج در این دسته سوالات بدین شکل است:
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݀ × ܸ
×	ضریب  جرم مولی

 

است و طراح دما و فشار را تغییر داده و ما خودمان باید حجم مولی گاز در آن شرایط  STP: شرایط غیر 3

ܲ  را پیدا کنیم. که باید از قوانین گازها در فیزیک کمک بگیریم:
1
×

1ܸܶ
1

=

ܲ
2

×
2ܸܶ

2

 

  حسب اتمسفر: فشار بر  ܲ

  حجم مولی گازها در دما و فشار مورد نظر : ܸ

  : دما بر حسب کلوین ܶ

  

  

ܶسپس با اطلاعاتی که طراح داده (
2
	,ܲ

2
 ،(

2ܸ
آوریم (حجم مولی گاز در آن شرایط ثانویه) را بدست می 

  کنیم:ي سوال را حل میحال مقدار  را در کسرهاي تناسب زیر وارد کرده و ادامه

ܮ?
×	ضریب  

2ܸ
 
				یا			 ܮ݉?

×	ضریب 	
2ܸ

× 1000 
 

حاصل  STPگرم سدیم بی کربنات، چند میلی لیتر گاز در شرایط  05/1ي : بر اثر تجزیه1مثال شماره 

ܪشود؟ (می = ܥ			,			1 = 12		, ܱ = 16				, Na = 23	 ∶ g.mol
-1	(  

1 (140    2 (220      3 (112      4 (116  

ܱܥܪ2ܰܽپاسخ:                                                                        
3
	⟶ 	ܰܽ

2
ܱܥ

3
+ ܪ

2
ܱ + ܱܥ

2
  

اتمسفر و دماي صفر درجه سانتی گراد، آب به حالت  1(فشار  STPنکته: حواسمان باشد در شرایط 

  جامد است نه گاز)

را شرایط  کسر سمت چپ STP گیریمدر نظر می   

1	atm = 	ܲ
1

 

22/4 = 	ܸ
1

 

273 = 	ܶ
1
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درصد، در واکنش با مقدار کافی محلول هیدروکلریک  80گرم فلز منیزیم با خلوص  6: 2مثال شماره 

در نظر  gr/L 08/0کند؟ (چگالی این گاز در شرایط آزمایش برابر اسید چند لیتر گاز هیدروژن آزاد می

  بگیرید) 

ܪ( = 1			, ݃ܯ = 24 ∶ g.mol
-1

(  

1 (36/3    2 (4      3 (48/4    4 (5  

  )2خواهد (تیپ پاسخ: طراح به ما چگالی را داده و حجم را از ما می

݃ܯ + 	݈ܥܪ2 ⟶ ݈ܥ݃݉	
2

+ ܪ
2
 

6	× 80

100
݃ܯݎ݃	

1	×  24
				یا			 0/08	× 		 ுܸ

2

1	 ×  2
⇒ 	5																				 ×ݎ݃

1ܴ00
݃ܯ	

×	ضریب  جرم مولی
				یا			 ݀ு

2

× 		 ுܸ
2

ܪ×	ضریب
2
  جرم مولی

 

ܪگرم کلسیم کربنات خالص  و  در شرایطی  که  چگالی گاز  2ي کامل : بر اثر تجزیه3مثال شماره 
2

 

1-ܮ.g	0/05برابر 
ܱܥاست، حجم گاز  

2
ܱܥحاصل در پایان واکنش چند میلی لیتر  

2
  خواهد بود؟ 

ܪ( = ܥ			,			1 = 12		, ܱ = 16				, Ca = 40		(  

1 (1600    2 (800      3 (880      4 (440  

خواهد ولی چگالی یک گاز چگالی داده و حجم را می 2پاسخ : سوال فوق هم مشابه مثال شماره 

ܪدیگري (
2

ܱܥ) را به ما داده نه خود 
2

 !!!  

 است. وباید این نکته را بدانیم که در شرایط یکسان از نظر دما و فشار حجم مولی گازها یکسان 

  ها وابسته است:چگالی گازها به جرم مولی و حجم مولی آن

ܱܥܪܽܰݎ݃	1/05
3

2	×  84
				یا			 ܱܥ		ܮ݉?

2

1	 × 22400 

 

mL  140  

	݀ =
 جرم مولی 		ܸ݉

 حجم مولی
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در نام ثبت. شد آغاز دوازدهم ویژه - 99 کنکور زیست آنلاین درآزمونهاي نام ثبت  

پاسخ نامه تشریحی 
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مرحله 
2
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در شرایطی که حجم مولی گازها یکسان باشدپس تفاوت چگالی آنها فقط به جرم مولی آنها بستگی 

  دارد.

݀஼ை
2

= 	?													݀ு
2

= 0/05	g.1-ܮ
 

݀஼ை
2݀ு

2

=

஼ைܯ
ுܯ2

2

⇒ 44

2
=

ݔ
0/05

	⇒ ݔ		 = 	1/1	g.1-ܮ
 

ܱܥܽܥ
3
	⟶ ܱܽܥ	 + ܱܥ

2
 

ܱܥܽܥ	ݎ݃	2
3

1	×  100
=

1/1 	× ܱܥ		ܮ? 
2

1	 ×  44
⇒ ܮ	0/8	 =  ܮ݉	800

شود. اگر حجم گاز اکسیژن حاصل از مول پتاسیم کلرات بر اثر گرما تجزیه می 67/1: 4مثال شماره 

مول پتاسیم پرمنگنات  3ي ، برابر با حجم گاز حاصل از تجزیهSTPي پتاسیم کلرات در شرایط تجزیه

ܱبه تقریب چند گرم بر لیتر است؟ ( C  200باشد، چگالی گاز اکسیژن در دماي  C  200در دماي  =

16	g.mol
-1

( 

1 (15/1    2 (75/0    3 (85/0    4 (95/0  

  پاسخ:

ܱ݈ܥܭ2
3
	⟶ ݈ܥܭ2	 + 3ܱ

2
 

ܱ݊ܯܭ2
4
	⟶ ܭ	

2
ܱ݊ܯ

4
+ ܱ݊ܯ

2
+ ܱ

2
 

  

  

  

ܱ݈ܥܭ:
3

2 
				یا			 ܱ		ܮ?

2

3	 ×  22/4
 

 ݈݋݉	1/67
56 

	݀ை
2

=
ܱ جرم 		ܸ݉

2
تولیدي   

ܱ حجم
2

تولیدي   
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ܱ݊ܯܭ	݈݋݉	3
4

 2
=

ܱ	ݎ݃? 
2

1	 × 32 
⇒ ܱ	ݎ݃	48	

2
 

݀ை
2

=
48

56
= 0/85 

  مول گاز آمونیاك به تعادل رسیده در فرآیند هابر، چند لیتر حجم دارد؟ 10: 5مثال شماره 

مقایسه  STPشود. پس باید با شرایط انجام می atm 100و فشار  C  450پاسخ: فرآیند هابر در دماي 

  کرده و حجم مولی گازها را در این شرایط بدست آوریم. 

ܲ
1
×

1ܸܶ
1

=

ܲ
2

×
2ܸܶ

2

		⇒ 		 1 × 22/4

273
=

200	× 	
2ܸ

273 + 450
= 0/29 

29مول گاز آمونیاك  10کند. پس لیتر حجم را اشغال می 29/0مول گاز به تقریب  1هر  = 10 × لیتر  0/29

 حجم دارد.

 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  
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دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

  

ppm 

ppm  همان درصد جرمی است ولی در مقیاس کوچکتري؛ در بعضی محلول ها مقدار حل شده بسیار

گرم منیزیم داشته باشیم در نتیجه درصد جرمی  3کم است مثلاً در یک تن آب دریا ممکن است فقط 

یون منیزیم در اب عدد بسیار کوچکی می شود (
1

1000000
× هستند و ما ). این محلول ها بسیار رقیق 100

 براي محاسبه غلطت حل شونده باید آن را در عدد بزرگی ضرب کنیم تا رقم دُرشُتی به ما بدهد.

ppm =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 10

6 ⟹ ppm = ቌجرم حل شونده

جرم محلول
× 100ቍ × 10

4 ⟹ درصد جرمی × 10
4

= a × 10
4

 

عدد بسیار ناچیزي  تن) 1در برابر  gr 3چون در این محلول ها مقدار حل شونده در برابر مقدار حلال (

 است، مخرج کسر (یعنی جرم محلول) را معادل جرم حلال در نظر می گیریم.

  : ppmفرمول هاي کاربردي براي حل مسائل 

1) 	ppm =

	(gr)	جرم حل شونده 
	(gr)	جرم محلول × 10

6

 

2) 	ppm = a × 10
4

= 	درصد		جرمی × 10
4

 

 )3 	ppmنهایی =

ppm
1
+	ppm

2

m جرم نهایی
 

4) ppmنهایی =

ppm
1
×	m

1
+	ppm

2
× 	m

2
+	ppm

3
× 	m

3
+ …

m
1
+	m

2
+	m

3
+ …

 

5) M=	 ppm	×	d
1000 × جرم مولی  
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  2گرم یون  25/0فاضلاب یک کارخانه تولید سیمان شامل+Ca   لیتر محلول است اگر چگالی  100در

gمحلول فاضلاب 

mL
 کدام است؟ ppmبر حسب   Ca+2باشد، غلظت یون  15/1 

1( 2/4                     2 (17/2                               3 (05/3                       4 (61/5 

 پاسخ: ابتدا جرم محلول را به دست می آوریم: 

݀محلول  × ܸ = ݉ ⇒ 1/15	(g/mL)×	10000(mL)	=115000	gr  

/g)نکته: چون یکاي چگالی بر حسب گرم   mL)  است پس یکاي حجم را نیز بر حسبmL می نویسیم 

 gr: 
gr

mL
×mL .تا جرم نهایی را بر حسب گرم به ما بدهد  

ppm =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 10

6 ⇒ 0/25

 11/5 × 10
4

 

= 2/17 

  میلی لیتر  100اگرHCl  1با چگالی 1⁄ g.mL
میلی لیتر کلسیم کربنات واکنش دهد، غلظت محلول  10، با -1

 ) Ca ،5/35  =Cl ،16   =O ،12  =C ،1  =H=  40کدام است؟ ( ppmاسید بر حسب 

1( 26/56                          2 (36/66                  42/72                            14/78 

CaCO
3

+ 2HCl ⟹ CaCl
2

+ H
2

O +CO
2

 

میلی گرم کلسیم کربنات واکنش بدهد. چون  10توانسته با  HClابتدا مشخص می کنیم که چه مقدار از 

د و حلال (آب) در واکنش شرکت نمی کند پس در محلول ها فقط جزء واکنش دهنده واکنش می ده

  هر مقداري از محلول که واکنش داده، آن مقدار برابر جرم حل شونده است:

CaCO
3

~ 			2HCl 

gr

×	ضریب جرم	مولی
=

gr

×	ضریب جرم	مولی
⇒ 10× 10

-3

 100 ×1 
=

؟  gr  

 2 × 36 /5 
= 0073/0 	gr   

 HClحل شده در محلول  HClجرم             

pm =
HCl	جرم حل شونده

HCl	 جرم محلول  
× 10

6

=
0/0073

110
× 10

6

= 36/66  
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d	×	V=m⇒ 1/1× 100= 110 gr	HCl											 HCl		 جرم محلول      

  لیتر آب یک دریاچه اي که  2درmg 126  سدیم فلوئورید وmg 142  ،سدیم سولفات حل شده است

g mol:	است؟ ( ppmغلظت یون سدیم چند 
1-

16  =O ،32  =S ،19 =F ،23 =Na( 

1( 5/57                        2 (46                       5/80                          4 (92 

یک عنصر مشترك می خواهند،  ppm ترکیبی را می دهند و در نهایت از ما  ppmپاسخ: وقتی به ما 

ترکیب را بر جرم مولی آن تقسیم می کنیم و برابر با  ppmباید تناسب بگیریم، به این صورت که مقدار 

ppm :آن عنصر یا یون تقسیم بر مقدار جرم آن در ترکیب مورد نظر قرار می دهیم  

 

NaF  Na   
126

19  +23
=

ppm
1
Na

23
⟶ 69 

Na2SO4  2Na                
142

2(23) + 32 + 4(16)
=

ppm
2

Na

2 × 2
⟶ 46 

 می باشد. 46و در ترکیب دومی برابر  69سدیم در ترکیب اولی برابر  ppmپس 

ppm	نهایی =

ppm
1
+	ppm

2

جرم نهایی
⇒ 69  +46

2
= 5/57  
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 تا حالا فکر کردی چرا توی آزمون تشریحی همیشه نمره ات خوبه ولی توی آزمون تستی نمی تونی درصد بزنی؟

بپرسن فلان تعریف زیستی چیه بلدی ولی اگر ازش سوال تستی بدن نمی تونی جواب بدی؟اگر ازت   

اسی بهت یاد می ده از چیزی که بلدی درست استفاده کنیالگوی زیست شن ٧  

 !اگر یادگیری زیستت خوبه

.در تست زنی و افزایش درصدت خواهی داشت  الگو یه پیشرفت وحشتناک ٧با   

 

زنید می درصد ١٠٠ رو کنکور  شناسی زیست حتی اگر   

چرا؟؟؟ دارید، احتیاج شناسی زیست الگوی ٧ به هم باز   

مهمه زمان کنکور  توی چون  

!!میخره رو زمان شما برای الگو ٧ و  

دقیقه ٥٠ در  زیست زدن ١٠٠ جای به  

بکنید کارو همون تونید می دقیقه ٣٥ حدود در   

.شدی آشنا باهاش شیمی توی که یهرکاتالیزو همون شناسی زیست الگوی ٧  

 

دقیقه؟؟ ٣٧ در  کنکور  شناسی زیست سوال ٥٠  

داد؟ جواب دقیقه یک از  کمتر  در  رو زیست سوالات میشه واقعا آیا  

 

 

  


